

网络安全事件报告出新规:迟报漏报要重罚!

新华社消息 为规范网络安全事件报告管理,及时控制网络安全事件造成的损失和危害,国家互联网信息办公室近日发布《国家网络安全事件报告管理办法》,进一步规范和明确网络安全事件报告流程和要求。办法将于2025年11月1日起施行。

国家网信办有关负责人表示,近年来,各类网络安全事件频发,影响范围和危害程度不断升级。从网络安全事件应急处置工作实践来看,发生网络安全事件后,及时向有关部门报告,有利于及时处置网络安全事件,防止危害扩大或产生不良社会影响。

办法共十四条,主要对网络安全事件报告适用范围、监管职责、报告主体、报告流程、报告时限、报告内容等提出规范要求。办法明确,对迟报、漏报、谎报或者瞒报网络安全事件造成重大危害后果的运营者依法从重处罚;对采取合理必要的防护措施,有效降低网络安全事件影响和危害,并按照规定及

时报告的运营者,可视情从轻或不予追究责任。

目前,网信部门已开通12387网络安全事件报告热线、官网、微信公众号、微信小程序、邮件、传真等六类网络安全事件报告渠道,网络运营者、社会组织和个人可通过上述渠道向网信部门报告网络安全事件。

国庆中秋假期火车票开售

新华社消息 记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,铁路国庆中秋假期运输自9月29日开始,至10月10日结束,为期12天,全国铁路预计发送旅客2.19亿人次,10月1日为客流最高峰日。15日起,铁路12306开始发售国庆中秋假期运输车票。

国铁集团客运部负责人介绍,今年国庆中秋双节合并放假8天,预计旅游、探亲、学生客流等出行需求交织叠加,铁路客流呈现总量大、首尾时段高度集中和“首尾长途多、中间中短途多”的特点,部分区间和时段客流高度集中。

国庆中秋假期运输期间,全国铁路将实行高峰运行图,日均计划开行旅客列车约1.3万列。为了最大限度满足旅客假日购票出行需求,铁路部门将对12306大数据进行实时分析,在客流集中方向及时安排加开临时旅客列车或夜间高铁,最大限度增加运力供给。同时,优化售票策略,根据客流需求变化动态调整票额投放,兼顾长途和短途旅客需求,在长途票额充足时,会自动分时段将部分票额转移到沿途各站,所有新增票额将优先配售给已提交候补购票订单的旅客,保障旅客假日出行。

(樊 曦)

突发公共卫生事件应对有了专门法律

新华社消息 十四届全国人大常委会第十七次会议9月12日表决通过了突发公共卫生事件应对法,自今年11月1日起施行。我国突发公共卫生事件应对有了专门法律,将更有力保障公众生命安全和身体健康。

本次常委会会议审议的突发公共卫生事件应对法草案三审稿在立法目的中增加维护“公共安全”的表述;加强突发公共卫生事件监测,明确“建立智慧化多点触发机制”;增加及时总结应急处置工作有关内容等。

此次通过的突发公共卫生事件应对法共八章65条,包括总则、管理与指挥体制、预防与应急准备、监测预警、应急处置、保障措施、法律责任、附则。

在预防与应急准备方面,明确国家加强突发公共卫生事件风险源头管理,减少突发公共卫生事件的发生,减轻突发公共卫生事件的危害。国家建立健全突发公共卫生事件应急预案体系。

在监测预警方面,明确国家建立健全多点触发、反应快速、权威高效的突发公共卫生事件监测预警体系。

在应急处置方面,明确国家对突发公共卫生事件实行分级应急响应。疾病预防控制机构发现发生突发公共卫生事件的,向同级卫生健康主管部门、疾病预防控制部门报告时应当同时提出启动应急响应的建议。(顾天成 李恒)

◎数字新闻

267家

9月15日,中国企业联合会、中国企业家协会发布“2025中国企业500强”。其中,营收超过1000亿元的企业数量为267家,较上年增加14家,千亿元级企业占比达53.4%。“500强”企业2024年实现营业收入110.15万亿元,国企、民企入围企业数量保持基本均衡格局,分别为251家、249家。

15万人

当地时间9月13日,英国伦敦爆发大规模反移民抗议。据英国媒体报道,这是英国数十年来规模最大的极右翼集会之一,据称有15万人参与。同一日,反对右翼的群体也举行示威活动。反移民抗议示威者打出“阻止难民的偷渡小船、保护我们的孩子”等口号;而反右翼的抗议群体则高举“欢迎难民”“抵制法西斯主义”的标语。(据新华社报道)



《故宫日历》如约而至

9月15日,2026年《故宫日历》发布会在北京故宫博物院举行。2026年《故宫日历》创新推出了生肖版、书画版、青春版以及汉英对照版共4个版本。各版本日历从不同角度选取故宫博物院藏骏马、名士、教育、文房等主题文物,汇聚历代绘画、书法精品,充分展现了中华马文化的历史和魅力。“故宫日历”作为故宫博物院的一张文化创意名片,已连续出版17年,累计发行850余万册。

摄影/新华社记者 金良快

抓完人又哄?特朗普“欢迎外企赴美”

新华社消息 美国执法人员抓捕300多名在美韩企韩籍员工并引发外交风波约10天后,美国总统特朗普9月14日发文说,欢迎外国企业带着专业技术人员赴美,并表示不希望“吓退”外国投资者。

特朗普14日在社交媒体上发文说,在芯片、半导体、计算机等很多产品的生产中,美方人员要向外国员工学习,并表示希望外国企业的专业技术人员能够教授和培训美方人员制造技术。特朗普还说,他不愿吓退或阻碍外国和外企投资,“我们欢迎他们,欢迎他们的员工”。

媒体报道认为,“抓人”事件反映了特朗普政府政策的矛盾性。美国《华尔街日报》说,该事件是特朗普政府两项关键政策的“碰撞”:打击非法移民与重建美国制造业。《日本经济新闻》文章认为,特朗普政府的政策相互矛盾,加大对“非法务工”的查处力度将影响美国经济活动,阻碍所谓“美国制造业复兴”目标的实现。

李在明11日在就职百日记者会上表示,“抓人”事件会导致韩企在对美投资时“非常犹豫”。

韩国舆论认为,“抓人”事件将影响正在美国建厂的三星集团、SK集团等其他韩国企业。若签证问题得不到解决,类似事件可能重演,韩国企业赴美投资也可能因此受挫。

韩国总统府15日表示,韩方将调查被美方拘留的韩国公民是否遭遇人权侵犯。韩国外交部14日也表示将彻底调查相关问题并采取必要措施。

据韩国外交部消息,外交部第一次官朴润柱14日在首尔与美国常务副国务卿克里斯托弗·兰多会谈。朴润柱表示,韩企员工在美国拘留设施中遭遇不当待遇,不仅当事人深受其害,韩国国民也因这一事件受到巨大冲击,强烈要求美方采取切实措施,改善相关制度,防止类似事件再次发生。